

南和“好邻居”杨金山一家： 两代接力悉心照顾孤老 25年

本报邢台记者 张会武 文/图

推荐理由：

没有血缘关系，只因为邻居，便将两家人联结在一起。南和县的杨金山郭巧莲夫妇，视邻居孤寡老人邵九香为生母，25年坚持用大爱呵护。如今，孝心传递，两代接力；他们的孝心，影响了他们所在的整个村子。

人物心声：

当有亲戚朋友问杨金山夫妇，是否后悔当初照料老人的决定时，他们说，“不会后悔！我们能成为邻居就是缘分。邻里一家亲，谁能忍心看着一位老人挨饿受冻、狼狈生活呢？换作是其他人，想来也会这样做的。”



郭巧莲为邵九香老人耐心地擦脸。

追踪

平时：对老人的悉心照料每天在重复

11月30日一大早，郭巧莲起床后的第一件事，就是骑电动车赶至邵九香老人家，帮着把火生得旺些。

而后，她返回自己家做早饭。早饭做好后，她带着保温桶，里面盛上米粥，带上一个馒头，加上一点儿炒鸡蛋，再返回老人家。

由于前几年胯骨受伤，92岁的邵九香已经卧床七年。若吃饭，郭巧莲需要先想法让老太太坐起来，背后支上被子，以保证更好地进食。然后就是一勺一勺地喂。“一顿饭需要半小时时间”。早饭妥当后，郭巧莲才回家喝上一口粥。

上午做些家务，然后就准备午

饭。下午时间若宽裕，郭巧莲还会过来瞅一眼。晚饭过后，陪老太太聊会天儿，帮她把门窗关好。

有时老太太稍有不适，郭巧莲还会带着两个孙子在老人家里过夜，“床都有，就是老太太有时打鼾，小孙子说影响睡觉。”郭巧莲笑道。

这样的生活节奏，自老太太卧床后，郭巧莲一直在重复着。

由于曾两度脑血栓，杨金山反应有些迟缓，走路稍显不便。所以最近几年照顾老太太起居的担子，主要是妻子郭巧莲在扛着。杨金山理解妻子的不易，但对于身边这位“老娘”，所有的辛苦又都感觉值得。

现场：婆媳俩帮老人洗脚

11月30日当日，除了送饭之外，郭巧莲婆媳俩还帮老太太洗了一回脚。

郭巧莲的大儿媳薛红也赶来看望老太太，有了帮手，郭巧莲就想给老人洗洗脚。

洗脚擦身子不是一个人的活儿。所以，每逢此刻，郭巧莲就会叫上大儿媳和二儿媳。由于当天二儿媳在外忙，所以就剩下她们两人。

两人先找来一块塑料布，垫在老

人脚下，以防弄湿床单。一只脚洗好后，用棉布包好，再洗另外一只脚。

郭巧莲告诉记者，只要人手够，就帮老人洗脚擦身子。由于照顾得当，老人的房间和床上没有丝毫异味儿。

嫁到杨家十年的薛红，深深感受到婆婆对这位邻居老太太的孝心。现在她在老太太房后住，所以也经常过来照顾。有时郭巧莲忙不过来了，薛红就会及时出现。

辐射：大爱大孝影响了一个村

老太对杨金山夫妇有满腹的感谢。

躺在床上的邵九香，对记者一直用“好好好”来称赞这对夫妇，用“受累”来表达一位老人的理解和反馈。

村支书杨小六同样感动于这对朴实的家庭，“几十年如一日，坚持下来，着实不易。”当然，这种大爱和大孝的风气也在这个800余人的村庄扩散开来。“许多村民也经常看望老太太，周边邻居也多有照顾。”

个中辛苦，唯有自知。

杨金山夫妇给两个儿子都盖了新房，娶了媳妇，老宅子翻盖后给了老大住，夫妇两人则搬到村西头居住。但家里还有一个老三没结婚，“还要努力呀”。

但不管怎样，家有老太太，这就是一个四代同堂的家，一个完整的家。“老太太的生日是腊月十三，我忘不了。”杨金山说，每逢生日，全家就团聚在一起包饺子，吃团圆饭。“想想，也很好。”

回放

缘分：两家人成一家人

在南和县河郭乡西徐旺村，92岁的邵九香老人被村民们称为“奶奶”。

邵九香老人原本和杨金山家是前后门的邻居。早年，丈夫、孩子相继去世，老太太就一个人生活。

从那时起，杨金山一家就很照顾这位邻居，家里做啥好

吃的，都会给邵九香送一份。杨金山初中毕业后，看邵九香上了年纪，腿脚不方便，就每天帮邵九香打扫庭院，耕种口粮田，还曾坚持到离家500米外的水井为其挑水。

1993年，邵九香住的土坯房塌了，一下子没了住处。老太太身边无儿无女，也没有任

何亲人，生活一下子陷入困顿。

杨金山见状，和媳妇商量了一下，就把邵九香接到了自己家。

日复一日，年复一年，杨金山一家人悉心照料邵九香25年，原本为邻里的两个家庭成了一个家庭，他们相亲相爱地生活在一起。

尽孝：添钱给老人盖大房子

2013年，西徐旺村村支书告诉杨金山，县乡有了好政策，邵九香原来的土坯房子可以盖成新房子了。

“那就给‘奶奶’盖个大一点儿的房子吧。老人住着宽

敞，我们照顾起来也方便！”杨金山随后又添上一万多元钱，给老人盖了宽敞的房子。

虽然不在一起住了，但杨金山夫妇每天都会往“奶奶”家跑个五六趟，给老人梳头洗脸、

换洗衣服，还像在一起住时一样，什么活儿也不落地照顾着老人。每天为了让老人吃上热乎饭，夫妇俩还特意买来保温桶，每次饭菜做好后，总会在第一时间给老人送过去。

传承：一代表率，两代接力

2014年，杨金山因脑血栓住院一个多月，郭巧莲也在医院里守了一个多月。

其间，夫妇俩特别担心“奶奶”的生活起居，特意叮嘱住得近的大儿媳，一定要到“奶奶”家“勤走动”。

杨金山住院的一个多月里，懂事儿的大儿媳薛红一直坚持照顾“太奶奶”，端茶送饭，倒屎倒尿，细心照料。

杨金山夫妇回到家时，发现“奶奶”被打理得干干净净。

“‘太奶奶’就像俺家的‘传家宝’，从爹和娘那辈开始照顾，现在又传到我们这一辈。我们一家会让她安度晚年，为她养老。”薛红说。

“我们也有力不从心的时候，还好孩子们都长大了，又都特别孝顺。”杨金山说，他们两口子照顾“奶奶”，也被子孙们看在眼里。虽然现在孩子们各自成家也都有了孩子，但已经开始接力照顾邵九香老人了，

这也替他们老两口分担了不少。

当有亲戚朋友问杨金山夫妇，是否后悔当初的决定时，朴实的杨金山夫妇说，“不会后悔！我们能成为邻居就是缘分。邻里一家亲，谁能忍心看着一位老人挨饿受冻、狼狈生活呢？换作是其他人，想来也会这样做的。”

推选渠道：

关注“燕赵都市报”（微信号 yzdsbnews）官方微信

（扫描左方二维码直接关注）

打开微信回复“感动”“感动河北”或者点击燕赵都市报官方微信底部菜单“感动河北”，按要求填写相关信息：被推荐人姓名、推荐人联系电话、图片名称以及相关情况介绍，介绍文字不超过140字。

每位推荐者可投稿一次，不重复投稿，最多上传3张图片。3张图片需是同一个主题。

